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 ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO MESTRADO 

PROFISSIONAL EM FILOSOFIA (PROF-FILO), REALIZADA NO DIA 19 DE 

OUTUBRO DE 2022. Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do Mestrado 

Profissional em Filosofia (PROF-FILO, Núcleo UFES), realizada no dia dezenove de 

outubro de dois mil e vinte e dois, às 14h, pela plataforma digital Google Meet. A 

reunião foi presidida pelo Coordenador do PROF-FILO, professor Marcelo Martins 

Barreira e contou com a presença dos seguintes professores: Antônio Vidal Nunes, 

Gilmar Bonamigo, Jorge Luiz Viesenteiner, Márcio Jarek (colaborador) e Marco 

Rampazzo Bazzan. Representante Discente: Tiago Ferreira da Silva. Afastado: Jorge 

Augusto da Silva Santos (pós-doutoramento). Havendo “quórum”, o presidente deu 

início à sessão. 1. Comunicações. 1.1. Foi disponibilizado um computador (registro 

317062), para o prof. Jorge Luiz Viesenteiner. 1.2. Foi submetida uma proposta para o 

Edital PROCAP/FAPES para a obtenção de bolsas de pesquisa. 1.3. A coordenação 

relatou a reunião do Colegiado Nacional do dia 13 de outubro, que contou com as 25 

instituições associadas. 2. Expediente: 2.1. Inclusões: houve a inclusão dos pontos de 

pauta 3.9 e 3.10. 2.2. Exclusões: não houve. 3. Ordem do dia: 3.1. Leitura e 

aprovação da Ata da reunião ordinária do dia 29/06/2022. DA VOTAÇÃO: 

Aprovado por unanimidade. 3.2. Homologação ad referendum da banca de segunda 

qualificação de Samuel Santiago dos Santos. 08 de agosto de 2022 – Título: 

“ENSINO DE FILOSOFIA NA ERA DIGITAL: O PROBLEMA DA FAKE NEWS E 

O DESENVOLVIMENTO DA CONSCIÊNCIA CRÍTICA”. A Comissão 

Examinadora será composta pelos seguintes membros:  – Orientador: Prof. Dr. Antônio 

Vidal Nunes (UFES); Examinador Interno: Prof. Dr. Marcelo Martins Barreira (UFES); 

Examinador Externo: Prof. Dr. Antonio Charles Santiago Almeida (UNESPAR). DA 

VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade. 3.3. Homologação ad referendum da banca 

de Defesa de Dissertação de Mestrado de Everaldo Barreto Moura. 20 de setembro de 

2022, às 9:30h – Título: "O PERCURSO DE COMPREENSÃO DA LIBERTAÇÃO 

NO CÁRCERE, A PARTIR DO MITO DA CAVERNA - CADEIA NUNCA MAIS". 



A Comissão Examinadora será composta pelos seguintes membros: Prof. Dr. Gilmar 

Francisco Bonamigo (UFES) – Orientador e Presidente da Banca Prof. Dr. Antônio 

Vidal Nunes (UFES) – Examinador Interno Prof. Dr. Antônio Donizetti Sgarb (IFES) 

– Examinador Externo. DA VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade. 3.4. 

Homologação ad referendum da Banca do Processo Seletivo de 2022 (Turma 2023-

2025). Predispuseram-se a participar da Banca de Seleção o prof. Márcio Jarek, na função de 

Presidente, e o prof. Antônio Vidal Nunes. DA VOTAÇÃO: Aprovado por 

unanimidade. PONTO 3.5. Escolha da nova coordenação. Posto em discussão o 

nome do prof. Marco Rampazzo Bazzan como Coordenador, com exercício da função 

de 15 de dezembro de 2022 a 14 de dezembro de 2024, e a prorrogação até 31 de janeiro 

de 2023 do exercício da função de Coordenador-Adjunto do prof. Jorge Luiz 

Viesenteiner, quando então o prof. Jorge Augusto da Silva Santos passa a exercer a 

função de Coordenador-Adjunto, de 01 de fevereiro de 2023 a 14 de dezembro de 2024. 

DA VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade. 3.6. Oferta de disciplinas para o 

semestre 2023/1. O Colegiado decidiu unanimemente pela oferta da disciplina 

obrigatória “Seminário de Pesquisa” (PROF-0005) pelo prof. Márcio Jarek; da 

disciplina obrigatória “Seminário de Projetos” (PROF-0003) pelo prof. Gilmar 

Francisco Bonamigo (pela manhã) e pela disciplina optativa “Pesquisa em Filosofia e 

o seu Ensino” (PROF-0010) pelo prof. Jorge Luiz Viesenteiner (pela tarde). DA 

VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade. 3.7. Homologação ad referendum da 

prorrogação do prazo de defesa da turma de 2020. A coordenação indicou a 

possibilidade de prorrogação até o fim de fevereiro de 2023. DA VOTAÇÃO: 

Aprovado por unanimidade. 3.8. Matrícula de alunos especiais. Após discussão, foi 

proposta a possibilidade de se ter a matrícula de alunos especiais em todas as 

disciplinas, excluindo a disciplina “Seminário de Projeto”, sendo que cada docente 

decidirá o número de vagas em sua disciplina. DA VOTAÇÃO: Aprovado por 

unanimidade. 3.9. Alteração nas disciplinas. A coordenação apresentou uma proposta 

de renomeação da disciplina de manutenção de vínculo. A disciplina PROF-8000 – 

“Projeto de Dissertação”, por incrível que pareça, como foi criada pela PRPPG, não 

estava dentre as disciplinas listadas no programa, embora funcionasse para o 

cumprimento de seu objetivo. De qualquer modo, checando em outros PPGs, considerei 

mais conveniente o nome “Pesquisa” para a disciplina de manutenção de vínculo, 

criando o código PROF-1000. Com relação à disciplina “Dissertação”, nossa Câmara 

de PG, em discussão sobre o Regulamento Geral da PG no dia 18/10, decidiu que não 



é possível creditar disciplinas de elaboração, conforme consta no Art. 35 de nosso 

Regimento Geral do PROF-FILO, pois uma disciplina pressupõe um conteúdo 

programático específico Assim, a coordenação propõe criar, com o código PROF-0009, 

uma creditação ao mestrando que defender com sucesso a sua dissertação. Essa nova 

“disciplina”, a atividade de “Defesa de Dissertação”, exigirá uma alteração do 

Regimento Geral do PROF-FILO, já solicitada à Coordenação Geral, em equivalência 

à disciplina de elaboração. DA VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade. 3.10. 

Disponibilização das salas do PROF-FILO. O PROF-FILO terá as seguintes salas: 

as salas 210 (Coordenação), 211 (Sala de Estudos – discentes) e 212 (sob 

responsabilidade do prof. Antônio Vidal Nunes) do Módulo I, Prédio Bárbara 

Weinberg, e as salas 212 (sob responsabilidade do prof. Marco Bazzan) e 214 (sob 

responsabilidade do prof. Jorge Luiz Viesenteiner) do Módulo III, Prédio Luísa Lopes. 

As salas sob responsabilidade de docentes podem ser compartilhadas no futuro com 

outros docentes. DA VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade. Desdobrada a tratativa 

de todos os pontos de pauta, foi encaminhada “palavra livre” aos professores, 

procedendo-se em seguida ao encerramento da reunião, e eu, Marcelo Martins Barreira, 

lavrei a presente Ata que depois será lida e, se aprovada, assinada pelos presentes. 

Presentes à reunião: 

 

Antônio Vidal Nunes  

Gilmar Francisco Bonamigo  

Jorge Augusto da Silva Santos Afastado para pós-doutoramento 

Jorge Luiz Viesenteiner  

Marcelo Martins Barreira  

Márcio Jarek Professor-colaborador 

Marco Rampazzo Bazzan  

Thiago Ferreira da Silva (rep. disc.)  

 


